Lumen Galéria

A Lumen Fotóművészeti Alapítvány 2002-ben jött létre azzal a céllal, hogy a fotográfiát és a videót eszközként használó képzőművészek munkáinak széleskörű bemutatásán és támogatásán keresztül járuljon hozzá vizuális kultúránk épüléséhez. 

Különösen fontos tartják, hogy projektjeik a szokottnál tágabb közönség előtt kerüljenek bemutatásra (köztéri projektek, Lumen Galéria), hogy a fogékony nyilvánosság minél aktívabb érdeklődését felkeltsék. Ezért programjaik általában közérthető és közérdekű, sokszor társadalmi, történelmi vagy politikai és csak ritkán esztétikai kérdésekre épülnek. Tevékenységük azért csoportosul a fotógráfia köré, mert úgy tartják, hogy ez a médium korunk dokumentálásának, feltérképezésének leghatékonyabb, ugyanakkor legvitatottabb eszköze. 

Vezető: László Gergely

Cím: 1088 Budapest, Mikszáth Kálmán tér 2.
Nyitva tarás: H-P: 8.30-19.00, SZ: 10.00-18.00
Web: www.photolumen.hu
Lux Galéria - Works on Paper

A Lux Galéria a klasszikus modern és kortárs művészet, grafikák - egyedi és sokszorosított - és kortárs fotográfiák bemutatásával foglalkozik. A Ráday és az Erkel utca sarkán található galéria havonta új kiállításokkal várja az érdeklődőket egész évben. 

Vezető: Szabó Károly

Cím: IX. k. Budapest, Ráday utca 18.(az udvarban, 64-es kapucsengő)

Nyitva tarás: K-P: 14.00-18.00-ig; ill. bejelentkezés alapján.

Web: www.worksonpaper.hu; www.vintageposters.hu

Nessim Galéria

A Nessim Galéria a közép-európai kortárs fotográfiai alkotások bemutatását tartja elsődleges feladatának.
A galériában az érdeklődők mindig találhatnak egy időszaki kiállítást, ami egy fotóművész, vagy egy koncepció köré szerveződik és az időszaki kiállításokkal párhuzamosan mindig megtalálhatók a galériában fontos kortárs közép-európai alkotók munkái is, Kerekes Gáboré, Barta Zsolté, Ivan Matejkáé, Kemenesi Zsuzsáé. A cél az, hogy minőségi, nemzetközi viszonylatban is értékálló munkákat kínálhassanak. Éppen ezért változatos műfajú és világú képek találhatók a galériában a fényszobroktól kezdve egészen az archaikus technikákat használó fotókig. 
 A Nessim Galéria abban szeretne segíteni, hogy az ott megforduló érdeklődők olyan kínálattal szembesüljenek, ami a nagyon változatos igények kielégítését is lehetővé teszi.

Vezető: Surányi Mihály
Cím: 1061, Budapest Paulay Ede u. 10.

Nyitva tarás: H-P: 14.00-18.30

Web: www.nessim.hu

